
 
 

TRIBUNALE  CIVILE  E  PENALE  DI  PISA 
Piazza della Repubblica   -   56100   -   Pisa   -   tel.  050.513.711   -   fax.  050.513.807   -   e-mail:  tribunale.pisa@giustizia.it 

 
 

Pisa, 7 dicembre 2023 
 
Si rende noto che nella giornata del 30 novembre 2023, alle ore 15.00 in Pisa, in Aula Famiglia 
del Tribunale si è riunito il Comitato previsto dall'art. 179-ter Disp. Att. C.P.C., allo scopo di dar 
corso alla prima popolazione dell’elenco dei Delegati alla vendita. 
Il Comitato ha esaminato le domande pervenute con la relativa documentazione, procedendo per 
appartenenza ai 3 ordini professionali. Le domande sono state tutte ammesse con riserva, tranne due 
per difetto di titoli (mancata iscrizione alla Sez. A dei Dottori Commercialisti e degli Esperti 
Contabili , e produzione di attestato di partecipazione ad un corso pre Riforma Cartabia).  
Per alcune domande non è risultato correttamente versato l’importo di 16 € con F23, come da 
istruzioni pubblicate sul sito del Tribunale, pertanto saranno ammesse solo previo versamento 
corretto. 
Il Comitato a questo punto, informato del chiarimento rilasciato recentemente dalla Direzione 
Centrale dell’Agenzia delle Entrate ad un quesito formulato dalla Corte d’Appello di Salerno sulla 
necessità dell’applicazione della tassa sulle concessioni governative nella misura di Euro 168,00 per 
coloro che si iscrivono all’elenco di cui all’articolo 179 ter disp. att. c.p.c., dispone di subordinare 
l’iscrizione al versamento anche di tale somma.  
Si inviteranno pertanto tutti coloro che riceveranno la comunicazione di ammissione all’elenco dei 
professionisti che provvedono alle operazioni di vendita di effettuare il pagamento della tassa 
governativa di Euro 168,00 entro 30 giorni dalla data della presente, caricando la ricevuta 
comprovante l’avvenuto pagamento sulla piattaforma online di gestione delle domande di iscrizione 
all’elenco 179 ter disp. att. c.p.c. in uso presso questo Tribunale, accessibile attraverso l’apposito 
menu "Prima iscrizione - ricevuta tassa concessione governativa” presente nell’area riservata al 
professionista. 

Il pagamento dovrà essere effettuato tramite bollettino postale prestampato su c/c postale 
8003 fornito dall’Ufficio Postale intestato ad “Agenzia delle entrate – Centro Operativo di 
Pescara – Tasse Concessioni Governative”, inserendo come codice tariffa “8617” e barrando 
come tipo di versamento: “rilascio”. 

Si rappresenta che il mancato pagamento della tassa, ai sensi dell’art. 8 del DPR 641/1972 rende 
inefficace l’iscrizione nell’elenco. 

Si dispone la pubblicazione della presente nota sul sito istituzionale del Tribunale di Pisa e si 
autorizza la pubblicazione nei siti istituzionali dei rispettivi ordini professionali. 

 
        Il Funzionario Giudiziario 
            Dott.ssa Laura Bobbi 
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